

12.07.2021

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 5586 vom 11. Juni 2021
des Abgeordneten Stefan Kämmerling SPD
Drucksache 17/14161

8,7 Millionen Masken: Die Landesregierung unterstützt mit Mund-Nasen-Schutz-Masken Bedürftige in der Pandemie

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

In einer Pressemitteilung vom 05.02.2021 hat die Landesregierung angekündigt, Bedürftigen in Nordrhein-Westfalen rund 8,7 Millionen Masken zur Verfügung zu stellen. Miteingebunden in die Verteilaktion waren u.a. Tafeln und der Diözesan-Caritasverband für das Erzbistum Köln e.V..¹ Der für die Initiative federführende Minister Laumann begründete die Maskenverteilung wie folgt: „Mir geht es darum, dass bedürftige Menschen schnell einen Zugang zu Schutzmasken bekommen.“²

Der Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 5586 mit Schreiben vom 12. Juli 2021 namens der Landesregierung beantwortet.

- 1. *Von welchen Masken ist in der Pressemitteilung der Landesregierung die Rede? (Bitte um Angabe nach Hersteller, Modell, Herstellungsdatum, Chargennummer)***
- 2. *Zu welchem Zeitraum bzw. an welchen Orten sind die Masken in Umlauf gebracht worden? (Bitte um Aufschlüsselung nach Datum, Ort, Maskentyp, Empfänger)***

Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Im Zeitraum Februar bis Mai 2021 wurden 1.140.400 FFP2-Masken, 7.547.805 KN95-Masken sowie 4.825.895 OP-Masken unterschiedlicher Hersteller an die Kreise und kreisfreien Städte, die Beratungsstellen Arbeit, die Tafeln und die Caritas ausgegeben. Die Masken sollten an sogenannte bedürftige Menschen weitergegeben werden. In den Summen sind auch Masken für Beschäftigte in 73 Werkstätten für Menschen mit Behinderung enthalten. Mit den Masken sollten die Beschäftigten auf dem Weg von und zur Arbeit geschützt werden. Alle Masken kamen landesweit zum Einsatz, die Caritas hat die Verteilung an obdachlose Personen koordiniert.

¹ <https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/land-stellt-rund-87-millionen-masken-fuer-beduerftige-zur-verfuegung>

² <https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/land-stellt-rund-87-millionen-masken-fuer-beduerftige-zur-verfuegung>

Die Ausgabe wurde zentral durch das Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales (MAGS) gesteuert. Insoweit ist eine Darstellung möglich, wie viele Masken welchen Typs und welcher Hersteller welchem Empfänger bereitgestellt wurden.

Zu den Verfahren, wie die Masken zu den Nutzerinnen und Nutzern gelangt sind liegen keine Daten vor. Ebenso liegen keine Informationen zum jeweiligen Herstellungsdatum und zur Chargennummer vor.

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
FFP2	3M	Caritas	30.800
		Tafeln	4.400
	BlueBec	Beratungsstellen Arbeit	3.000
		Kreis Minden-Lübbecke	36.000
		Stadt Bielefeld	12.000
		Stadt Bonn	8.000
		Stadt Köln	96.000
		Werkstätten	12.000
	Gehring GmbH	Caritas	35.000
		Stadt Bonn	40.000
		Werkstätten	70.000
	HB Medi GmbH	Werkstätten	84.000
	Jinhua Jinyi Welding	Tafeln	185.600
	Sentias GmbH	Stadt Bielefeld	48.000
		Stadt Köln	108.000
		Werkstätten	12.000
	SGK Productions	Kreis Gütersloh	30.000
		Kreis Höxter	10.000
		Kreis Lippe	40.000
	Tai Da Kang	Caritas	3.600
Tungsten Consulting	Kreis Düren	33.600	

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Kreis Herford	28.800
		Kreis Paderborn	19.200
		Oberbergischer Kreis	19.200
		Städteregion Aachen	57.600
		Werkstätten	9.600
	Ventalis	Tafeln	12.000
	Wintex Apparel	Caritas	800
		Oberbergischer Kreis	3.200
		Stadt Bonn	80.000
		Tafeln	1.600
		Werkstätten	6.400
KN95	AICARE Medical Technology	Rhein-Sieg-Kreis	56.000
		Werkstätten	24.000
	Baoji Taidakang Medical Technology Co.	Kreis Borken	3.600
		Kreis Coesfeld	7.200
		Kreis Recklinghausen	15.300
		Kreis Steinfurt	3.600
		Stadt Bottrop	3.600
		Stadt Gelsenkirchen	4.600
		Stadt Münster	3.600
		Tafeln	9.000
	Bocheng By Queeny Tech	Rhein-Kreis Neuss	24.000
	Changshu Herng Yun	Caritas	69.120
		Kreis Borken	25.920
		Kreis Coesfeld	14.400

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Kreis Herford	3.000
		Kreis Höxter	21.000
		Kreis Lippe	76.000
		Kreis Minden-Lübbecke	71.000
		Kreis Steinfurt	36.000
		Kreis Warendorf	25.920
		Kreis Wesel	103.680
		Stadt Bielefeld	110.000
		Stadt Bottrop	17.280
		Stadt Dortmund	17.280
		Stadt Duisburg	103.680
		Stadt Gelsenkirchen	69.120
		Stadt Münster	36.000
		Tafeln	432.000
	Dongguan Daizihou	Stadt Dortmund	12.000
		Werkstätten	12.000
	Foshan Xinbao Technology	Kreis Euskirchen	28.800
		Kreis Mettmann	57.600
		Rhein-Erft-Kreis	100.800
		Rhein-Sieg-Kreis	100.800
		Stadt Dortmund	43.200
		Stadt Krefeld	43.200
		Stadt Mönchengladbach	43.200
		Stadt Mülheim	28.800
		Stadt Solingen	14.400

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Stadt Wuppertal	57.600
		Tafeln	352.800
		Werkstätten	7.200
	GonGHU	Hochsauerlandkreis	48.000
		Kreis Kleve	12.000
		Stadt Leverkusen	2.000
		Stadt Oberhausen	36.000
		Städteregion Aachen	3.000
		Tafeln	15.000
		Werkstätten	36.000
	Guangzhou Harley	Caritas	21.600
		Ennepe-Ruhr-Kreis	6.000
		Kreis Heinsberg	50.400
		Kreis Kleve	7.200
		Kreis Soest	28.800
		Rhein-Kreis Neuss	21.600
		Stadt Essen	7.200
		Stadt Solingen	7.200
	Guangzhou Huashi Trading Co.	Beratungsstellen Arbeit	12.000
	Guangzhou Runija Industrial Co.	Beratungsstellen Arbeit	21.280
		Caritas	67.880
Ennepe-Ruhr-Kreis		84.000	
Hochsauerlandkreis		19.000	
Kreis Düren		10.000	
Kreis Gütersloh		59.000	

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Kreis Herford	48.000
		Kreis Mettmann	3.400
		Kreis Olpe	25.000
		Kreis Paderborn	64.000
		Kreis Siegen-Wittgenstein	79.000
		Kreis Soest	58.000
		Kreis Unna	107.000
		Kreis Viersen	28.000
		Kreis Wesel	1.160
		Märkischer Kreis	153.000
		Rhein-Kreis Neuss	8.400
		Rhein-Sieg-Kreis	10.000
		Stadt Bochum	193.000
		Stadt Bonn	15.000
		Stadt Dortmund	258.000
		Stadt Duisburg	1.320
		Stadt Düsseldorf	83.500
		Stadt Essen	127.500
		Stadt Hagen	77.000
		Stadt Hamm	91.000
		Stadt Herne	99.000
		Stadt Köln	404.000
		Stadt Krefeld	300
		Stadt Leverkusen	48.000
		Stadt Mönchengladbach	56.700

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Stadt Mülheim	1.200
		Stadt Oberhausen	5.500
		Stadt Remscheid	14.220
		Stadt Solingen	400
		Stadt Wuppertal	3.300
		Städteregion Aachen	160.000
		Tafeln	40.160
		Werkstätten	6.000
	Henan Success Technology Development Co.	Rhein-Kreis Neuss	46.080
		Stadt Krefeld	46.080
		Stadt Oberhausen	40.320
		Stadt Solingen	23.040
		Werkstätten	11.520
	Huizhou Zhongna	Kreis Borken	48.000
		Kreis Steinfurt	24.000
		Kreis Warendorf	24.000
		Stadt Gelsenkirchen	72.000
		Stadt Münster	24.000
		Tafeln	36.000
	Hunan Jinxi Electronics Co.	Caritas	2.400
		Kreis Borken	1.200
		Kreis Steinfurt	1.200
		Kreis Warendorf	1.200
Longlife Medical	Beratungsstellen Arbeit	1.720	
	Oberbergischer Kreis	38.400	

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Stadt Remscheid	19.560
		Tafeln	8.800
	Qanzhou Huay Light	Caritas	40.000
		Kreis Düren	56.000
		Kreis Kleve	8.000
		Stadt Düsseldorf	16.000
		Tafeln	8.000
		Werkstätten	40.000
	Sanmen senbo outdoor products co.	Beratungsstellen Arbeit	1.500
		Tafeln	2.160
	Siyang Fashion	Beratungsstellen Arbeit	2.000
		Kreis Euskirchen	2.000
		Tafeln	4.000
	Tengfei Technology	Caritas	55.000
		Kreis Viersen	28.700
		Rhein-Erft-Kreis	54.000
		Kreis Kleve	28.800
		Stadt Dortmund	9.600
		Stadt Duisburg	105.600
		Stadt Düsseldorf	105.600
Stadt Essen		124.800	
Stadt Leverkusen		28.800	
Werkstätten		172.800	
Wuxi Long Lai	Caritas	10.715	
Wuxi Longlai	Werkstätten	42.400	

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
	Wuxi Youjia	Caritas	28.800
		Ennepe-Ruhr-Kreis	38.400
		Kreis Euskirchen	1.200
		Oberbergischer Kreis	600
		Rhein-Erft-Kreis	1.200
		Rheinisch-Bergischer Kreis	50.400
		Rhein-Sieg-Kreis	1.200
		Stadt Dortmund	48.000
		Stadt Mönchengladbach	9.600
		Stadt Wuppertal	9.600
		Tafeln	91.200
		Werkstätten	9.600
		Xin Neing Dian	Kreis Euskirchen
	Oberbergischer Kreis		8.000
	Stadt Leverkusen		3.000
	Tafeln		3.000
	Zhang Jiagang Zhiyi Medical Health Products	Beratungsstellen Arbeit	500
		Caritas	48.600
		Kreis Coesfeld	22.500
		Kreis Recklinghausen	194.400
		Kreis Steinfurt	43.200
		Kreis Warendorf	25.200
		Kreis Wesel	1.690
		Stadt Bottrop	32.400
		Stadt Gelsenkirchen	64.800

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Stadt Münster	43.200
		Tafeln	216.000
OP-Maske	Hunan Xiangzhong / ISS-ACANA	Beratungsstellen Arbeit	3.000
		Caritas	142.500
		Ennepe-Ruhr-Kreis	40.000
		Hochsauerlandkreis	20.000
		Kreis Borken	30.000
		Kreis Coesfeld	15.000
		Kreis Düren	35.000
		Kreis Gütersloh	30.000
		Kreis Herford	15.000
		Kreis Höxter	12.500
		Kreis Kleve	30.000
		Kreis Lippe	37.500
		Kreis Mettmann	60.000
		Kreis Minden-Lübbecke	35.000
		Kreis Olpe	10.000
		Kreis Paderborn	20.000
		Kreis Siegen-Wittgenstein	32.500
		Kreis Soest	30.000
		Kreis Steinfurt	37.500
		Kreis Viersen	27.500
Kreis Warendorf	30.000		
Kreis Wesel	52.500		
Märkischer Kreis	50.000		

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
		Oberbergischer Kreis	25.000
		Rhein-Erft-Kreis	52.500
		Rhein-Kreis Neuss	77.500
		Rhein-Sieg-Kreis	60.000
		Stadt Bielefeld	60.000
		Stadt Bochum	67.500
		Stadt Bonn	47.500
		Stadt Bottrop	20.000
		Stadt Duisburg	195.000
		Stadt Essen	127.500
		Stadt Gelsenkirchen	72.500
		Stadt Hamm	50.000
		Stadt Herne	35.000
		Stadt Köln	200.000
		Stadt Krefeld	42.500
		Stadt Leverkusen	30.000
		Stadt Mönchengladbach	52.500
		Stadt Mülheim	30.000
		Stadt Münster	35.000
		Stadt Oberhausen	45.000
		Stadt Remscheid	17.500
		Stadt Solingen	22.500
		Stadt Wuppertal	60.000
		Städteregion Aachen	60.000
		Tafeln	962.500

Typ	Hersteller	Empfänger	Anzahl
	Yao Wang	Beratungsstellen Arbeit	9.000
		Caritas	260.595
		Kreis Kleve	27.800
		Kreis Mettmann	1.000
		Kreis Viersen	28.000
		Kreis Wesel	53.000
		Rhein-Kreis Neuss	16.000
		Stadt Dortmund	128.000
		Stadt Duisburg	15.000
		Stadt Düsseldorf	195.500
		Stadt Essen	127.500
		Stadt Krefeld	43.500
		Stadt Mönchengladbach	53.500
		Stadt Oberhausen	41.500
		Stadt Remscheid	16.500
		Stadt Solingen	22.000
		Stadt Wuppertal	10.500
	Tafeln	534.000	

3. Wie sind die 8,7 Millionen Masken, welche die Landesregierung an Bedürftige verteilt hat, geprüft bzw. zertifiziert worden? (Bitte um genaue Angabe nach Hersteller, Modell, Herstellungsdatum, Chargennummer, Prüfverfahren auf Schutzwirksamkeit, Datum der Prüfung, Ergebnis/ Bemerkung, Anzahl)

Bei den vom MAGS im Rahmen der Pandemiebekämpfung beschafften Atemschutzmasken ist als Prüfverfahren auf Schutzwirksamkeit bei jedem einzelnen Maskentyp vor der Auslieferung eine NaCl-Durchlassprüfung des Filtermediums durch das Institut für Arbeitsschutz der DGUV (IFA) in Sankt Augustin durchgeführt worden, das als benannte Stelle auch den CPA-Prüfgrundsatz mitentwickelt hat. Nur wenn der Grenzwert von 6 % eingehalten wurde, wurden die Masken freigegeben. Die Frage nach jedem einzelnen Prüfergebnis und dem Datum der Prüfung für jeden Einzelfall kann nicht im Rahmen der zur Beantwortung Kleiner Anfragen zur Verfügung stehenden Zeit beantwortet werden.

- 4. Sind der Landesregierung Fälle bekannt, in denen die an Bedürftige verteilten Masken nicht der ausgewiesenen Zertifizierung entsprechen haben?**
- 5. Hat die Landesregierung Masken, die für die Verteilung an Bedürftige vorgesehen waren, aufgrund von mangelnder Schutzwirkung bzw. falscher Zertifizierung zurückgerufen?**

Die Fragen 4 und 5 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

In wenigen Einzelfällen ist bei einer späteren nochmaligen Nachprüfung festgestellt worden, dass einige Masken einer Lieferung nicht durchgängig den Anforderungen entsprachen. Dabei handelt es sich vermutlich nur um einen kleinen Teil einer Lieferung. In diesen Fällen ist eine Warnmeldung über die Verteilungskanäle versandt worden, dass diese Masken nicht weiterverwendet werden dürfen. Außerdem sind RAPEX-Meldungen erstellt worden, um weitere potentielle Nutzer in Europa entsprechend zu warnen.